

涉传播淫秽信息快播被调查

公司上周曾公告关闭qvod服务器 游戏文学网站及在线秀场也可能被清理

22日上午，网上爆出有大批警察进入深圳快播总部，将公司所有电脑封存调查。下午两点多，快播公司发布官方声明称，确有警察到公司了解情况，但目前公司运营正常。据现场探访的媒体透露，下午4点左右，仍有部分警察进入快播的会议室进行询问盘查，员工“只进不出”。对于此次行动，深圳市公安局称快播因涉嫌传播淫秽信息被群众举报。



□事件 警察进入快播总部调查

据称，22日上午11点左右，大批警察进入深圳快播总部，控制了所有员工，不准碰手机和电脑，并将公司所有电脑封存。现场图片显示，深圳南山区中科研发园快播公司门口的马路停了3辆警车。

据现场探访的媒体称，下午4点左右，仍有部分警察进入快播的会议室进行询问盘查，部分员工已经停止工作。在办公室的快播员工实

行“只进不出”原则，暂时不能离开办公室，但可以正常吃饭、上厕所等，外围的3辆警车一直未离开。《第一财经日报》称，深圳市公安局对于此次行动的解释为：根据群众举报，深圳快播科技有限公司涉嫌传播淫秽信息。

值得注意的是，4月16日晚间，快播科技连发两个公告，称将关闭qvod服务器，停止基于快播技术的

视频点播和下载，清理低俗内容与涉盗版内容；同时启动商业模式转型，转向原创内容，重视版权内容和微电影发展。

有消息称，此次调查快播一事由公安部及版权局联合办理，此前已有10多位快播内容的站长被带走调查。快播关于服务器关闭和转型的声明，也疑为是收到相关消息后的自救行为。

注定要退出历史舞台。

王欣认为此次变革一定会带来用户流失，且快播进入正版内容领域的偏晚。“但快播会发挥技术优势，将视频与电商、社交结合，在技术和商业模式上有更多玩法。接下来，快播一方面会拥有自己的正版内容，另一方面会与其他正规视频网站和内容方合作。”

□回应 公司运营正常CEO国外出差

22日下午两点多，快播公司官方微博回应称，当天上午确有警察到快播了解情况，但否认有员工被带走，称“目前公司运营正常”。

快播CEO王欣发出的内部邮件称：“各位员工，不要担心，公司没有问题，律师正在过来的路上。”还表示公司管理层都在参与事件的处理。

□相关 涉黄盗版“案底”多

快播被网友称为“宅男必备品”，能支持BT种子文件的直接播放和在线视频的直接点播，能播放许多小网站的片源，为此曾多次卷入“涉黄”及版权问题。

在线视频行业发展至今，关于正版和盗版的博弈从未中断。随着对知识产权的重视，近年来，视频网站间版权诉讼案愈发频繁。而“不存储内容”、只提供“流媒体传输工具”的百度影音和快播其实早已成众矢之的。

□分析 试错原则或终结

艾媒咨询CEO张毅表示，快播被查最大的诱因是整个扫黄打非以及维护知识版权的大环境，此外，也不排除背后有竞争对手的一些行动。

快播断腕难涅槃

北京爱朵文化CEO张志远表示，快播和百度影音的转型，对影视公司和视频网站都有好处。否则视频网站没有动力购买版权，整个影视行业就发展不起来。在张毅看来，如果快播过了现在这个坎儿后，继续走现有视频行业的老路，商业模式上主要依靠广告模式，一定会死

快播的P2P模式是一部电影只要有一位用户在线看，即可作为种子，通过这种技术方法点播与下载视频，可以减少带宽占用以降低企业成本，这种模式帮助很多中小视频网站，也节省了用户的等待时间，但同时也产生了很多盗版和不良内容。

去年11月13日，搜狐牵头国内数十家正版视频网站和版权方发起“中国网络视频反盗版联合行动”，剑指百度、快播等日益严重

的网络视频盗版和盗链行为，对百度影音和快播的盗版采取了技术反制和法律诉讼。之后百度称要“加大打击盗版力度”，但快播几乎没有任何反应。

去年12月27日，国家版权局下发行行政处罚书，对百度及快播分别处以责令停止侵权行为、罚款25万元的行政处罚，并要求两家公司尊重版权行业管理秩序，对存在的问题积极认真地进行整改。

来，此次行动也预示着互联网行业的“试错原则”将走向终结，不排除监管部门会对原有的避风港原则进行进一步规定，后续出台详细的监管条例。

掉。快播应坚持免费模式，更多地将视频与增值业务结合，依靠增值业务收费。

大多数业内人士认为，快播转型原创内容，并且以影视类为主，无异于飞蛾扑火。视频行业格局基本已定，像快播这样一个没有找到“组织”，又与各大主流视频网站水火不

容的公司，在夹缝中生存的空间越来越小。此外，依靠快播生存的广大中小网站必然无以为继，也会引起一系列不良的连锁反应。再次，快播宣称，未来一年投入一亿元用于建设正版内容，投入3000万元支持国内微剧的创新。这相对于其它视频网站来说，简直就是杯水车薪。

□预测

游戏文学网站也是清理重点

公开资料显示，4月13日，全国“扫黄打非”工作小组办公室、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部发布公告，决定自4月中旬至11月，在全国范围内统一开展打击网上淫秽色情信息“扫黄打非净网2014”专项行动，全面清查网上淫秽色情信息。

张毅告诉记者，在网上淫秽色情信息的传播中，视频内容最为直接，此外才是游戏和文学内容。近期，扫黄打非办已经关闭了百度多酷书城、3G书城、幻剑书盟等一系列文学网站，接下来肯定会对视频、游戏进行治理。

张毅认为，游戏领域的治理重点将是页游和手游，而对于运营模式成熟的大型视频网站来说，并不是毫无风险。“不少主打版权内容的视频网站付费频道也存在一些不良内容，也容易成为打击对象。”

秀场模式游走在边缘需警惕

张毅还称，对于非常“吸金”的在线秀场，并不能保证“没事”。“在线秀场其实也游走在边缘，虽然网站会对视频进行审核，但难免会出现诱惑、挑逗等色情成分。相比一般的视频内容，秀场内容是实时的，内容由主播控制，在取证、查处上面会更加困难。”

据悉，目前YY视频、六间房、呱呱社区等都推出虚拟包间，吸引大量三四线城市用户。主播可以进行才艺表演，而用户可以给自己喜欢的“主播”送虚拟礼物，礼物都需要付费购买，一架标价为30万的虚拟飞机就需要付费300元左右。

张毅认为，不少在线秀场的内容“有问题”，除了一些传统的唱歌，还有主播自虐、扮丑等等。对于这些已经拥有技术优势的秀场提供方来说，更需在内容监管上进一步下功夫，同时也可考虑利用技术优势向其他行业转型，比如涉足在线教育等。

□链接

净网行动已查处色情网站110家

为依法严厉打击淫秽色情信息传播，营造一个干净、纯净、清净的网络环境，全国“扫黄打非”工作小组办公室、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部等部门于4月14日在全国范围内统一开展了“扫黄打非·净网2014”专项行动。

据统计，自今年1月以来，国信办已依法查处淫秽色情网站110家，关闭相关频道、栏目250个，关停微博客、博客、微信、论坛等各类账号3300多个，关停广告链接7000多个，删除涉黄信息20余万条。

国信办有关负责人表示，在网上传播淫秽色情信息严重危害未成年人身心健康，严重败坏社会风气，是明显的违法违规行为，必须依法严厉打击，使网络空间真正清朗起来。

□背景

几天前宣布关闭qvod服务器

4月16日晚，快播突然连发两个公告，宣布将关闭qvod服务器，清理低俗与涉盗版内容，从技术转型原创正版内容。并称未来一年投资不低于1亿元购买版权、不低于3000万投入支持国内微剧创新。

致快播用户书:我们涅槃在即

当千万个你的观影过程被快播“惯坏”成三步：搜索电影、点开网站、快速播放，“神器”成就传奇。但这一切都将过去，下面三点宣告快播的涅槃刷新在即：

1. 虽然我们曾自认为是技术的创新者和颠覆者，但低俗内容和版权问题一直是我们背负的原罪。虽然我们始终在和盗版和不良内容做坚决的斗争，但草根发展阶段的力所不及还是让快播穿上了盗版“帮凶”的外衣。我们唯有壮士断腕，对自己革命，与过去告别，于是我们决定做出商业模式上的重大变革。

2. 首先全面清理快播视频搜索工具和娱乐风向标中的涉盗版和不良的内容。从2012年初开始，我们已逐渐在完善从技术屏蔽和平台举报两方面，形成对低俗内容和版权内容的处理机制。

3. 其次全力维护版权，未来一年投入一亿元用于建设正版内容，投入3000万元支持国内微电影的创新。这一切，只是想说，快播乐意加入维护版权生态阵营，我们经过了深思熟虑，不是作秀。

4. 最后，为了彻底清除利用快播技术的盗版和低俗内容，我们决定关闭qvod服务器，停止基于快播技术的视频点播和下载。从此刻起，以前的“快播模式”全面终结。但我们不会抛弃用户，新的快播会继续努力。

对于曾经与行业的“一个向左一个向右”的生存模式，现在我们终于明白，它不是避风港而是乌托邦，唯有决心至此，才能共同前进，至于结果如何，请行业和用户监督。

(据京华时报)